
EXPUNERE DE MOTIVE

Sectiunea 1
Tîtlul proîectului de act normativ

LEGE pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvemului
privind înfiinţarea Reţelei de date privind durabilitatea agricolă, precum şi modiricarea

unor acte normative

Secţiunea a 2-a
Motîvul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proîectului de act normatîv:
iniţiativa  Ministerului  Agriculturii  şi  Dezvoltării  Ruale,  denumit  ^m  continuare  MADR,  ca
umare a propunerii Comisiei Euopene, denumită ^m continuare CE, pentm a răspunde nevoilor
politicii agricole comune.
2.2. Descrierea situaţîeî actuale.
Reţeaua de lnformaţii Contabile Agricole RICA reprezintă una din construcţiile instituţionale pe
care România s-a angajat să le realizeze odată cu aderarea la Uniunea Euopeană.
Conform Regulamentului rir. 79/65/CEE (variantă consolidată prin Reg. UE m.1217/2009), s-a
^rifiinţat ^m Statele Membre ale Uniunii Euopene - UE, RICA, care constituie singura susă de

date microeconomice, date armonizate şi, ^m acelaşi timp, date reprezentative pentm principalele

gxploataţii agricole.
In România, RICA fimcţionează ^m baza prevederilor Ordonanţei nr. 67/2004 privind instituirea
la nivel naţional a Reţelei de lnfomaţii Contabile Agricole aprobată cu modificări prin Legea nr.
465/2004 pentni aprobarea Ordonanţei Guvemului nr. 67/2004 şi a Ordinului nr. 512 din 28 iunie
2005 privind Nomele metodologice de aplicare a Ordonanţei Guvemului m.67/2004.
RICA  este un instrument bazat pe  o  anchetă statistică anuală,  efectuată după o  metodologie
specifică, pe un micro eşantion de exploataţii agricole participante, ^m scopul evaluării activităţii
tehnico-economice a acestora.
RICA este una dintre susele de date folosite pentm ^mtocmirea de rapoarte necesare politicii
agricole,  privind  situaţia  agriculturii,  a  pieţelor produselor  agricole,  precum  şi  a  veniturilor
realizate de exploataţiile agricole ^m România.
RICA  se  constituie  din  exploataţiile  agricole  participante,  structurile  teritoriale  ale  MADR,
colectori de date, societăţi de contabilitate şi alte organizaţii/instituţii implicate ^m proces.
Serviciul RICA din cadrul MADR este Agenţia de Legătură cu CE, coordonează activitatea de
colectare, verificare, procesare şi analiză a informaţiilor contabile agricole şi transmiterea datelor
la CE.
Până ^m prezent RICA a colectat şi transmis anual CE date de la 5100 exploataţii, date necesare
pentm evaluarea aspectelor economice ale exploataţiilor agricole.
Colectorii de date din cadrul fiecărui judeţ au completat anual  un număr de chestionare repartizat
conform planului de selecţie, au ^mcărcat datele ^m sistemul infomatic specific RICA, Serviciul
RICA din cadrul MADR a testat şi validat infomaţiile recepţionate, care au fost ulte
într-un fomat .xml, ca fomat tehnic prevăzut, şi încărcate ^m sistemul electro
pentm verificare, validare fmală,  analiză şi plată.  Anual,  CE  a plătit o  sum
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^mcasate de România s-au folosit la plata colectorilor de date, realizarea software-ului specific şi

fimcţionarea reţelei confom cerinţelor CE.
2.3. Schimbări preconizate
-Prin  prezentul  proiect  se  propune  abrogarea    Ordonanţei  Guvemului  nr.  67/2004  privind
instituirea la nivel naţional a Reţelei de lnfomaţii Contabile Agricole aprobată cu modificări prin
Legea nr. 465/2004 şi a Ordinului m. 512 din 28 iunie 2005 privind Nomele metodologice de
aplicare a OG nr.67/2004.
-Uniunea Euopeană îşi propune să fie neutră din punct de vedere climatic până ^m 2050, iar ^m
acest sens sectorul agricol are propriile obiective de ^mdeplinit. Politica agricolă comupă şi Pactul
verde european ^mpreună cu strategiile sale "Fam to Fork" ("De la fermă la consumator") şi
B iodiversitate precizează clar următoarele obiective : reducerea pierderilor de nutrienţi, reducerea
utilizării  ^mgrăşămintelor  şi    pesticidelor,  reducerea  vânzărilor  de  antimicrobiene,  creşterea
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confiuntă  cu  schimbări  climatice,   degradarea  solului,  pierderea  biodiversităţii  şi  creşterea
p^opulaţiei globale.
-In strategia "Fam to Fork" din 20 mai 2020 intitulată „0 szrczfegj.e t/De /cz/ermG /cz coj7sz/mczfo7-»

pentru  un  sistem  alimentar  echitabil,  sănătos  şi  ecologic",  CE  ţi+a  aii::un:ţaf  .mtenţiiia  de  a
reorganiza reţeaua de date contabile agricole, denumită ^m continuare RICA, ^mfiinţând o reţea de
date privind durabilitatea agricolă, denumită ^m continuare RDDA, cu scopul de a colecta date la
nivel de femă care abordează obiectivele menţionate mai sus şi alţi indicatori de duabilitate.
-Politicile europene şi intemaţionale pun accent pe duabilitate, cerând metode de cultivare mai
ecologice şi utilizarea responsabilă a resuselor naturale.
-Analiza şi  dezvoltarea sectorului agricol  al Uniunii Euopene  şi a politicii  agricole  comune
necesită infomaţii obiective,  actualizate şi relevante cu privire la performanţa şi duabilitatea
exploataţiilor din Uniunea Euopeană.
-Transfomarea va permite reţelei RDDA să sprijine elaborarea unor politici bazate pe dovezi şi

perfomanţe, precum şi analiza sectoarelor agricole din statele membre şi din Uriunea Euopeană
ca ^mtreg, evaluând progresele ^inregistrate şi oferind orientări valoroase factorilor de decizie.
-RDDA va contribui, de asemenea, la analiza aspectelor de mediu şi sociale consolidate ale PAC,
la  îmbunătăţirea  serviciilor  de   consiliere  pentm  femieri   şi   la  evaluarea  comparativă  a
perfomanţelor  fermelor,  precum  şi  la  transparenţa  şi  echitatea  lanţului  de  aprovizionare
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anume, dimensiunea economică, cea de mediu şi cea socială, aşa cum sunt prevăzute ^m Tratatul
de fimcţionare a Uniunii Europene TFUE, pentm a consolida şi legătura cu punerea ^m aplicare a
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datelor de mediu referitoare la sol, aer, apă şi biodiversitate, precum şi a datelor care să surprindă
dimensiunea socială a agriculturii, acordând o atenţie deosebită situaţiei femeilor şi tinerilor care
sunt femieri şi lucrători agricoli.
-Obiectivele menţionate anterior pot fi atinse numai prin intemediul unei reţele RDDA
Euopene bazate pe colectorii de date existenţi deja

i vechime
în fiecare stat membru ^m cadrul

^m colectarea de informatii.

a Uniunii



-Prin înfiinţarea RDDA ca umare a reorganizării RICA va fi posibilă formularea unor politici
agricole care să sprijine practicile duabile şi să răspundă eficient provocărilor legate de mediu şi
secuitatea alimentară.
-Toate aceste elemente impun necesitatea instituirii cu celeritate a unui nou cadru legal, coerent
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conduce  la ^mtârzieri  semnificative ^m  implementarea reţelei RDDA  şi  ar putea genera riscul
neutilizării sau utilizării ineficiente a fonduilor europene alocate României.
-Legislaţia de transfomare a RICA ^m RDDA a fost aprobată ^m cadrul Comitetului Comunitar
din  data  de  25  0ctombrie  2024  iar Regulamentul  de punere  ^m  aplicare  (UE)  2024/2746  al
Comisiei din 25 octombrie 2024 de stabilire a nomelor de aplicare a Regulamentului (CE) nr.
1217/2009  al  Consiliului privind  crearea Reţelei  de  date  privind  duabilitatea  agricolă  şi  de
abrogare a Regulamentului de punere ^m aplicare (UE) 2015/220 al Comisiei a fost publicat ^m
JOUE ^m data de 30.10.2024 fapt care implica elaborarea cu celeritate a legislaţiei naţionale.
-Caracterul urgent al reglementării rezultă şi din faptul că România a primit deja de la Comisia
Euopeană contribuţia financiară destinată procesului de transfomare a reţelei,  ^m valoare de
12.888.705  1ei     (2.577.741   euo),  sumă  transferată  ^m  data  de  17  decembrie  2024,  pentm
dezvoltarea inffastructurii infomatice şi instituţionale necesare implementării RDDA.
-De asemenea, confom planului de acţiuni transmis Comisiei Euopene pentm perioada 2025-
2026, România trebuie să finalizeze dezvoltarea şi testarea aplicaţiei infomatice RDDA, astfel
^mcât sistemul să devină operaţional ^mcepând cu anul 2027, iar ^mcepând cu anul de raportare

2027  să fie transmise către Comisia Europeană 5100  chestionare  completate  integral cu date
contabile, sociale şi de mediu.
-Monitorizarea  şi  evaluarea implementării proiectului  de  act normativ  se va realiza de  către
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reorganizată  şi  adaptată  noilor  cerinţe  europene,  iar procesul  de  dezvoltare  a  infiastructurii
tehnice  şi  instituţionale  necesare  implementării  RDDA  ar  fi  întârziat,  afectând  capacitatea
României de a respecta obligaţiile asumate ^m cadrul politicii agricole comune.
-Având în vedere  existenţa unor  obligaţii  europene  cu temene precise,  necesitatea utilizării
imediate   a   fonduilor   europene   deja   transferate   şi   necesitatea   demarării   proceduilor
administrative  şi  tehnice  pentm  operaţionalizarea  reţelei  RDDA,  reglementarea  nu  poate  fi
amânată.
-Întârzierea adoptării legislaţiei sectoriale va avea efect negativ asupra fermierilor pentm care s-
au prevăzut plăţi sub fomă de stimulente pentm întreaga perioadă de transfomare 2025-2027.
-Prin umare, adoptarea prezentului act nomativ prin ordonanţă de urgenţă este justificată de
necesitatea prevenirii unor consecinţe negative asupra implementării politicii agricole comune,
asupra capacităţii administrative de colectare şi analiză a datelor privind duabilitatea agricolă şi
asupra utilizării fonduilor europene alocate României.

-Intervenţia asupra Legii nr. 227/2015 privind Codul Fiscal este necesară deoarece modificările
legislative de la fmalul anului, generate de decizia Curtea Constituţională a României, au fost
adoptate ^m luna decembrie, fără a lăsa un interval suficient de zile lucrătoare
localesăanalizezesituaţiileşisăadoptedeciziileprivindscutirile.Înparalel
obligaţia legală de a depune documentele până la fmalul anului pentm a b
anul umător, ceea ce nu a mai fost osibil ^m mod efectiv.



Această situaţie  a generat riscuri  de aplicare neunitară şi  inechităţi ^mtre contribuabili,  motiv
pentru care măsua propusă umăreşte simplificarea şi clarificarea cadrului, precum şi corectarea
situaţiilor apărute ^m anul 2026.

-Propunerea de modificare a art. 25 din Ordonanţa de urgenţă a Guvemului nr. 59/2000 privind
Statutul  personalului  silvic,  aprobată  cu  modificări  şi  completări  Legea  nr.  427/2001,  cu
modificările şi completările ulterioare se face ca umare a faptului că personalul silvic din cadrul
Ministerului  Mediului,  Apelor  şi  Pădurilor beneficiază,  potrivit  legislaţiei  în  vigoare,  de  un
ansamblu  de  drepturi  salariale  şi  asimilate  salariului,  distincte  de  salariul  de  bază,  inclusiv
indemnizaţia lunară neimpozabilă în cuantum de 30% din salariul mediu brut pe economie.
-În practică, mulţi dintre cei care beneficiază de acest drept nu fac dovada faptului că ^mchiriază
o locuinţă, mai mult decât atât, o parte dintre aceştia locuiesc ^m proprietăţi personale situate ^m
zona limitrofă municipiului Bucureşti Oudeţ llfov -Popeşti Leordeni, Măgurele etc.), unii având
şi acces nemijlocit la mijloace de transport ^m comun, inclusiv metrou.
-Astfel,  se  constată că o parte dintre  aceştia profită de o  lacună legislativă,  legea nestabilind
obligaţia de a locui la o  anumită distanţă de municipiul Bucueşti  şi nici nu impune dovada
^mchirierii locuinţei, ceea ce pemite revendicarea acestei indemnizaţii şi de către persoane care

locuiesc ^m proprietăţi personale ^m zona limitrofă a capitalei, cu acces la transport i)ublic. Această
situaţie contravine scopului iniţial al indemnizaţiei, care a fost gândită pentm personalul silvic ce
îşi desfăşoa].ă activitatea în păduri.
-Propunerea  de  reglementare  a unor măsuri  excepţionale  la nivelul  programelor  derulate  de
Administraţia  Fondului  pentm  Mediu  este  realizată  având  ^m  vedere  scopul  asigurării  unei
gestionări prudente şi sustenabile a resurselor fmanciare ale Fondului pentm mediu, ^m contextul
constrângerilor bugetare  existente  şi  al  necesităţii  prioritizării  investiţiilor publice  cu  impact
major asupra politicilor de mediu.
-Luând ^m considerare nivelul ridicat al angajamentelor financiare asumate ^m cadrul programelor
derulate  de Administraţia Fondului pentni Mediu, precum  şi necesitatea corelării  acestora cu
disponibilul bugetar aprobat pentm anii următori, se propune suspendarea temporară a etapelor
ulterioare  a  sesiunilor  de ^mscriere  sau  de  depunere  a  dosarelor de  fmanţare  pentm  anumite
categorii  de  beneficiari  instituţionali,  ^m  cadrul  Programului  privind  instalarea  sistemelor  de
panoui fotovoltaice pentm producerea de energie electrică, ^m vederea acoperirii necesarului de
consum şi livrării surplusului ^m reţeaua naţională,  pentm unităţi de cult,  instituţii şi autorităţi
publice din sistemul naţional de asistenţă socială, precum şi al Programului privind reducerea
emisiilor de gaze cu efect de seră ^m transporturi, prin promovarea vehiculelor de transport rutier
nepoluante şi eficiente din punct de vedere energetic, 2025-2030.
-Totodată,  se  are  ^m  vedere  menţinerea  continuităţii  Programului  Rabla  2025-2030,  pentm
beneficiarii  autorităţi/instituţii  publice  şi  unităţi  administrativ-teritoriale,  cu  impunerea  unor
plafoane maxime de ecotichete, stabilite ^m fimcţie de nivelul administrativ şi de capacitatea de
implementare a fiecărei categorii de beneficiari.
-Această măsură umăreşte asigurarea unei repartizări echitabile a fondurilor

şi maximizarea impactului programului la nivel naţional.
-Adoptarea acestei măsui va contribui la menţinerea echilibrului financiar
mediu,   la  creşterea  predictibilităţii  în  derularea  programelor  de  fman
intervenţiilor  publice  la  obiectivele  asumate  de  România  ^m  domeniul
tranziţiei verzi şi reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră.
Alte infomatii: Nu este cazul.
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Secţîunea a 3-a
actul socÎo-economic

3.1.  Descrierea  generală  a  beneficiilor  şi  costurilor  estîmate  ca  urmare  a  intrării  în
vîgoare a actu]ui normativ
lmpactul  ^rifiinţării  RDDA  prin  reorganizarea  RICA  va  conduce  la  o  agricultură  mai
sustenabilă,  mai eficientă şi mai responsabilă,  având ^m acelaşi timp  efecte pozitive  asupra
economiei, mediului şi societăţii ^m general.
3.2. Impactul socîal
Organizaţiile non-guvemamentale, activiştii de mediu şi publicul general pun presiune asupra
sectorului agricol pentni a adopta practici mai duabile.
Există o  cerere tot  mai  mare  pentm transparenţă ^m  lanţurile  de  aprovizionare,  inclusiv  în
sectorul agricol, unde datele privind duabilitatea devin critice.
3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamenta]e ale omuluî
Nu este cazul.
3.4. Impactul macroeconomîc
Ar consta ^m ^imbunătăţirea deciziilor politice şi economice. 0 reţea de date care ftmizează
infomaţii  corecte  şi  exacte  despre  practicile  agricole  duabile  poate  sprijini  guvemul  ^m
dezvoltarea unor politici publice infomate, orientate spre sustenabilitate.
3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori macroeconomîci
Cererea pentm  produse  sustenabile  a  crescut  semnificativ  ^m  ultimii  ani,  influenţată  de  o
combinaţie de factori economici, sociali şi de mediu. Această tendinţă este observată la nivel
global şi se manifestă ^m diverse sectoare, inclusiv ^m agricultură.
Consumatorii îşi doresc din ce ^m ce mai mult produse alimentare sănătoase  şi produse  cu
impact redus  asupra mediului.  Agricultura duabilă poate răspunde acestor cerinţe şi poate
spori competitivitatea produselor agricole româneşti pe piaţa intemă şi intemaţională.
Piaţa globală oferă preţuri premium pentru produse certificate ca fiind sustenabile,  ceea ce
poate ^mcuaja femierii să adopte practici ecologice şi să participe la fimizarea de date pentni
RDDA.
3.4.2. Impactul asupra medîului concurenţîal şi domenîul ajutoare]or de stat
RDDA poate detemina creşterea competitivităţii femierilor pe piaţă.
În fimcţie de analizele situaţiei socio-economice şi de mediu obţinute pe baza datelor RDDA,
pot fi stabilite priorităţile şi direcţiile pentm dezvoltare rurală,  iar instituţiile fmanciare vor
putea oferi din ce ^m ce mai mult finanţări preferenţiale pentni proiecte sustenabile. Accesul la
astfel de fmanţări poate depinde de capacitatea femierilor şi exploataţiilor agricole de a raporta
date detaliate privind duabilitatea agricolă.
3.5. Impactu] asupra mediului de afaceri
Crearea unei reţele de date deschise poate reprezenta un real sprijin pentm femierii mici şi
medii, îi poate ajuta să acceseze informaţii şi să adopte tehnologii duabile care, altfel, ar fi
dificil de implementat din cauza lipsei de resurse.
3.6. Impactul asupra mediu]ui înconjurător
ÎncadrulplanuluistrategicpAC2023-2027a'S2023-2027)alRomâniei,
sunt esenţiale ^m implementarea Politicii Agricole
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axa pe contribuţia la atenuarea şi adaptarea la schimbările climatice, promo
duabile şi a gestionării eficiente a resuselor naturale, precum şi pe contrib
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In România, unde există o bogăţie de biodiversitate şi ecosisteme fi.agile, practicile agricole
duabile sunt esenţiale pentm a menţine echilibrul ecologic.
Schimbările  climatice  afectează tot mai  mult  agricultura României,  iar practicile  duabile,
precum conservarea apei, gestionarea eficientă a irigaţiilor şi utilizarea raţională a resurselor
pot contribui la adaptarea şi reducerea impactului acestora.
Toate  aceste  schimbări  climatice  cu  care  se  confiuntă  agricultorii  (seceta,  inundaţiile  şi
schimbările de temperatură) fac necesară colectarea de date pentru a evalua şi gestiona riscurile
legate de duabilitate.
Practicile agricole duabile vor reduce costurile prin utilizarea mai eficientă a resuselor şi a
inputurilor,  cum ar fi fertilizanţii şi pesticidele. Reducerea dependenţei de inputuri chimice
poate, de asemenea, spori sănătatea solului pe temen lung.
RDDA va ajuta la implementarea unor reglementări mai eficiente privind protecţia mediului,
conservarea resuselor naturale şi reducerea emisiilor de carbon.
3.7. Evaluarea costurilor şi benericiîlor din perspectiva inovării şÎ digitalizărîi
-Tehnologiile emergente, cum ar fi agricultura de precizie, IOT, şi big data, pemit colectarea

şi analiza datelor de duabilitate ^mtr-un mod mai detaliat şi eficient.
-Automatizarea proceselor şi utilizarea senzorilor contribuie  la o  mai bună monitorizare  a
resuselor naturale, precum apa şi solul, facilitând astfel raportarea duabilităţii.
-Sistemele  infomatice modeme  vor perinite  integrarea  datelor contabile  cu  datele  privind
duabilitatea. Integrarea datelor facilitează o viziune globală asupra perfomanţei economice şi
de mediu a exploataţiilor agricole.
-Introducerea  utilizării  unor  platforme  de  tip  blockchain  poate  asigura  trasabilitatea  şi
integritatea datelor de durabilitate, aspect crucial pentm certificările ecologice şi sustenabile.
Platfomele  tip  blockchain  oferă  integritatea  datelor  printr-o  singură  susă  de  infomaţii,
eliminând dubla colectare a datelor şi asigurând securitatea acestora.
-Integrarea RDDA cu alte baze de date deja existente ^m România şi accesarea acestora ^m mod

gratuit   pe   baza   unor   contracte/protocoale/mecanisme   de   cooperare   pentm   obţinerea
informaţiilor de calitate, rară a impune sarcini suplimentare actorilor implicaţi ^m procesul de
colectare.
Susele de date pot fi umătoarele:
a)  Sistemul  integrat  de  administrare  şi  control  (IACS),  stabilit  prin  Regulamentul  (UE)
2021/2116 al
Parlainentului Euopean şi al Consiliului din 2 decembrie 2021 privind finanţarea, gestionarea
şimonitorizareapoliticiiagricolecomuneşideabrogareaRegulamentului(UE)nr.1306/2013;
b)   Sistemul   de   identificare   şi   ^inregistrare   a   animalelor  terestre   deţinute,   stabilit   prin
Regulainentul (UE) 2016/429 al Parlamentului Euopean şi al Consiliului din 9 martie 2016
privind bolile transmisibile ale animalelor şi de modificare şi de abrogare a anumitor acte din
domeniul sănătăţii animalelor („Legea privind sănătatea animală");
c) Registrul viticol, implementat ^m confomitate cu articolul 145 din Regulamentul (UE) nr.
1308/2013 al Parlamentului European şi al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a
unei organizări comune a pieţelor produselor agricole şi de abrogare a Regt
nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr.1037/2001  şi (CE) nr.1234/2007 ale
d) Registrele de agricultură ecologică, instituite ^m temeiul Regulamentului
Parlamentului  Euopean  şi  al  Consiliului  din  30  mai  2018  privind prod
etichetarea  produseior  ec'ologice  şi  de  abrogare  a  Regulam]entului ^(CE)\
Consiliului;
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e) Datele statelor membre pentm desfaşurarea monitorizării şi evaluării planuilor strategice
PAC obţinute ^m confomitate cu actul de punere ^m aplicare adoptat ^m temeiul articolului 133
din Regulamentul (UE) 2021/2115 al Parlamentului Euopean şi al Consiliului din 2 decembrie
2021  de stabilire a nomelor privind sprijinul pentm planurile strategice care urmează a fi
elaborate de statele membre ^m cadrul politicii agricole comune ®lanurile strategice PAC) şi
fmanţate de Fondul european de garantare agricolă a]EGA)  şi de Fondul  european agricol
pentm dezvoltare rurală (FEADR) şi de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1305/2013 şi (UE)
m.1307/2013;

D dacă este cazul, evidenţele la nivel de exploataţie colectate pentni stabilirea programelor de
acţiune elaborate ^m România ^m temeiul articolului 5 din Directiva 91/676/CEE a Consiliului
din 12 decembrie 1991 privind protecţia apelor ^impotriva poluării cu nitraţi proveniţi din surse
agricole;
g) orice altă susă de date relevantă accesibilă la nivel naţional.
3.8. Evaluarea costurilor şi beneficiîlor dîn perspectiva dezvoltării durabile
Bugetul Uniunii Euopene pentni 2024, ^m cadrul pachetului FEGA, include suma de 50 de
milioane  euro,  pentm  a  sprijini  statele  membre  ^m  instituirea  Reţelei  de  date  privind
duabilitatea agricolă QDDA).
Articolul  19  alineatul  (2)  din  Regulamentul  (CE)  nr.   1217/2009  Regulamentul  (CE)  nr.
1217/2009  al  Consiliului  din  30  noiembrie  2009  privind  crearea  reţelei  de  date  privind
duabilitatea  agricolă  (versiune  codificată);  prevede  că  contribuţiile  fmanciare  din  Fondul
european de garantare agricolă, denumite ^m continuare FEGA, trebuie să fie fiimizate statelor
membre pentm a contribui la costurile de constituire a sistemului de colectare a variabilelor
referitoare  la sustenabilitate,  ^m  special variabilele  sociale  şi  de mediu,  inclusiv ^m ceea ce
priveşte fomarea şi interoperabilitatea ^mtre sistemele de colectare a datelor.
Astfel, conform anexei Regulamentului de punere ^m aplicare (UE) 2024/2499 al Comisiei din
26 septembrie 2024 de stabilire a nomelor de aplicare a Regulamentului (CE) nr.  1217/2009
al Consiliului ^m ceea ce priveşte contribuţiile fmanciare la costurile de punere ^m aplicare ale
statelor membre pentm ^mfiinţarea RDDA, alocarea maximă a CE pentm ^mfiinţarea RDDA
Românîa, este de 12.888.705 lei (2.577.741 euo), sumă ^mcasată ^m luna decembrie 2024.
Pentm a simplifica gestiunea financiară a contribuţiei, CE a solicitat tuturor statelor membre
ca pentm sumele forfetare care umează să fie puse  la dispoziţie  să se realizeze un buget
estimativ care să fie inclus ^m formularul de cerere de sumă forfetară.
Bugetul estimativ şi fomularul de cerere de sumă forfetară au fost realizate de către Serviciul
RICA, aprobate de ministrul agriculturii şi dezvoltării rurale şi trimise CE -DG AGRI. Pe baza
acestor documente a fost ^mcasată suma de 12.888.705 lei (2.577.741 euo).
Din fondurile ^mcasate, a fost estimat un buget ^m sumă de 7.952.040 lei  (1.590.408 euro) TVA
pentm  dezvoltarea unei noi aplicaţii software specifice RDDA şi 1.215.000 Iei (243.000 Euro)
fără  TVA  pentm  achiziţionarea  echipamentelor  hardware,  necesare  ^mdeplinirii  cerinţelor
Regulamentului (UE) 2023/2674 al Parlamentului Euopean şi al Consiliului din 22 noiembrie
2023  de modificare a Regulamentului (CE) nr.  1217/2009 al Consiliului ^m ceea ce priveşte
transformarea Reţelei de informaţii contabile agricole ^m Reţeaua de date privind duabilitatea

în8rvî::::;atimsfomăriiRicA^mRDDA,dupăfmalizmeaprocesulridereorganizgei=iăi)R,
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pentm consolidarea Serviciului RDDA confom cerinţelor CE, minimum
angajaţi prin concurs sau transfer. Pentm buna fimcţionare a reţelei confom

ă RDDA va fi  dotată  cu e'Chişi realizarea angajamentelor asumate,  noua echi



respectiv 11 calculatoare de tip desktop şi 11 Iaptopuri pentm care s-a alocat bugetul de mai
JOS.

Valo

Denumire Buc® Preţ/unîtate Total Total

1ansării^manulDAşiachiziţiefonduriFEGA:

Iei Iei euro
Laptop 11 6500 71  500 14 300

Caiculator a'CALLNONE) 11 11000 121  000 24 200

Total 17  500 192 500 38 500

area bugetată pentm componenta IT softwaremardware s-a realizat ^m urin
2024 a unei procedui de consultare a pieţei.
În2025sevalansaproceduadeachiziţiepublicăpentrudezvoltaresoftwareRD
de echipamente hardware şi IT.
Pentni procesul de transformare s-au mai bugetat umătoarele cheltuieli din
costuri salariale pentm 3  noi angajaţi ^m valoare de  1.526.580 Iei   (305.316  euro) pentru o
perioadă de 3  ani;  alte bunuri,  lucrări şi servicii ^m valoare de  149.920  lei   (29.984  euro);
programedeschimbdeexperienţă^m2statemembreUE107.800 leî (21.560 euro); construirea
unei  pagini  web  RDDA  50.000  Iei  (10.000  euro);  contractarea  unor  servicii  de  analiză
economică a datelor şi editarea de rapoarte  1.344.000 Iei (268.800 euro);  stimulente pentru
femierii^mperioada2025-2027,3.825.000lei(765.000euro);materialepromoţionalell7.750
lei (23.550 euro); costuri indirecte 1.059.560 IeÎ ( 211.912 euro).
Bugetul maxim aprobat de CE pentm procesul de transformare a RICA în RDDA ®erioada
2025-2027) este de 17.540.150 Iei (3.508.030 euro), din care 12.888.705 Iei (2.577.741 euro)
reprezintă contribuţia CE, iar restul de 4.651.445 Iei (930.289 euro) contribuţia României.
Contribuţia României constă ^m cheltuieli privind fimcţionarea Agenţiei de Legătură RDDA,
respectiv Serviciul RDDA (cheltuieli directe şi indirecte), suportate ca şi până ^m prezent de la
bugetul de stat.
Confom Regulamentului de punere ^m aplicare (UE) 2024/2746 al Comisiei din 25 octombrie
2024 de stabilire a nomelor de aplicare a Regulamentului (CE) nr.  1217/2009 al Consiliului
privind crearea Reţelei de date privind duabilitatea agricolă şi de abrogare a Regulamentului
de punere ^m aplicare (UE) 2015/220 al Comisiei,  România va mai ^mcasa anual pentni fiecare
chestionar  completat  şi  validat  sume  diferenţiate pentru  informaţiile  opţionale  colectate ^m
perioada de transfomare şi sume necesare fimcţionării confom tabelului de mai jos.
România  are  obligaţia  de  a  transmite  CE,  5100  chestionare  completate  integral  cu  date
contabile, sociale şi de mediu ^mcepând cu anul de raportare 2027.
Astfel, sumele care umează să fie plătite României, pentm anii de raportare 2025, 2026   cu
date contabile obligatorii şi cu date sociale şi de mediu opţionale, precum şi cu date completate
integral ^m anul 2027, vor fi următoarele:
RonmlA

Regulamentul de Suma, astfel cum se Suma, astfel Suma, astfel cum se

Valoama maximăg733ÎfşşÂA
punere ^m aplicare menţionează la cum se menţionează la menţionează la
(UE) 2024/2746 articolul 17 alineatul articolul  17 articolul 17 alineatul

(1) alineatul (1) (1) 1itera (c)
1itera (a) litera (b) pentm chestionare cu

pentru chestionare cu pentru funcţionare infomaţii sociale şi
infomatii contabile de mediu

Lei              Euo Lei                Euo Lei             Euo /yffi             .,E,uro'`P \;.
Anul de raportare2025

4 590000        918 000 6798430        1359686 528170         105 634 1|&€6oqr,:§}ă-3Că332;o/\.i

Anul de raportare2026
4 590000        918 000 6798430        1359686 528170         105 634 ]]%ri-,..238332j?

`J ' `  ,



636 euo/chestionar anul deraportare2027

4 590 000 918 000 - 11619690 2323938 16209690 3 241  938

3.9. Alte informaţii:
Nu este cazul.

Secţîunea a 4-a
lmpactul financiar asupra bugetului general consolîdat atât pe termen scurt,

pentru anu] curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani), Înclusîv informaţiî cu
privîre la cheltuieli şi venituri

lnfluenţele fmanciare asupra bugetului de stat, aferente cheltuielilor curente de capital
ale înfiinţării RDDA prin reorganizarea RICA se vor ^mcadra ^m prevederile bugetare
aprobate Ministerului Agriculturii Şi D ezvoltării Rurale.

- în mii lei atoN) -

Indicatori
Anulcurent Umătorii patru ani Media peclnclanl

1 2 3 4 5 6 7

4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, - - - - - -

p]us/minus, din care:
1 . buget de stat, din acesta: - -
1. impozit pe profit
2. impozit pe venit
1. bugete locale - - - - - -
1. impozit pe profit
1. bugetul asiguărilor sociale de stat: - - - - - -

1. contribuţii de asigurări
d) alte tipui de venituri - - - - - -

(Se va menţiona natura acestora.)
4.2.   Modificări   ale   cheltuîelilor   bugetare, - - - - - -

plus/minus, din care:
1 . buget de stat, din acesta: - -

1 . cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
1. bugete locale: - -
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
1. bugetul asigurărilor sociale de stat: - -
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
d) alte tipuri de cheltuieli - - - - - -(Se va menţiona natura acestora.)
4.3. Impact financîar, plus/minus, din care: - - - -

#11`a) buget de stat
b) bugete locale - - - -

l:(Ţ_ Jll,::.umlr'      =\'Î

4.4.  Propuneri  pentru  acoperîrea  creşteriî - - - - `y..-..;_./..:,)

cheltuielilor bugetare
~=.,`'     `     î



4.5. Propunerî pentrti a compensa reducerea - - - - - -
venîturilor bugetare
4.6. Calcule detalîate privind fundamentarea - -
modificărilor veniturilor şÎ/sau  cheltuîelilor
bugetare
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea
cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente: Nu este cazul.
4.8. Alte informaţiî: Nu este cazul

Efectele
Secţiunea a 5-a

roiectului de act normatîv asu islatiei în vi
5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederi]or proiectului de act normativ
a) Acte nomative ^m vigoare ce vor fi abrogate, ca umare a intrării în vigoare a proiectului de act
nomativ.
Proiectul de act normativ va abroga: Ordonanţa m. 67/2004 privind instituirea la nivel naţional a
Reţelei de infomaţii contabile agricole.
b) Acte nomative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii.
Proiectul de act nomativ necesită elaborarea de Nome metodologice de aplicare a Ordonanţei de
Urgenţă a Guvemului privind ^mfiinţarea RDDA, precum şi modificarea unor acte nomative.
5.2. Impactul asupra legislaţiei în domenîu] achiziţiîlor publice
Nu este cazul.
5.3.  Conformitatea proiectuluî de act normativ cu  legislaţia UE  (în  cazul proîectelor ce
transpun sau
asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)
Regulamentul (CE) nr.1217/2009 al Consiliului din 30 noiembrie 2009 privind crearea reţelei de
date  privind  duabilitatea  agricolă  (versiune  codificată);  Regulamentul  (UE)  2023/2674  al
Parlamentului Euopean şi al Consiliului din 22 noiembrie 2023 de modificare a Regulamentului
(CE) nr. 1217/2009 al Consiliului ^m ceea ce priveşte transfomarea Reţelei de infomaţii contabile
agricole ^m Reţeaua de date privind duabilitatea agricolă; Regulamentul de punere ^m aplicare
(UE)  2024/2746  al  Comisiei  din  25  octombrie  2024  de  stabilire  a  nomelor  de  aplicare  a
Regulamentului  (CE)  nr.   1217/2009  al  Consiliului  privind  crearea  Reţelei  de  date  privind
duabilitatea agricolă şi de abrogare a Regulamentului de punere ^m aplicare (UE) 2015/220 al
Comisiei; Regulamentul de punere ^m aplicare (UE) 2024/2499 al Comisiei din 26 septembrie
2024 de stabilire a nomelor de aplicare a Regulamentului (CE) nr.  1217/2009 al Consiliului ^m
ceea ce priveşte contribuţiile fmanciare la costurile de punere ^m aplicare ale  statelor membre
pentru înfiinţarea Reţelei de date privind durabilitatea agricolă;
5.3.1. Măsurî normative necesare transpunerii directivelor UE
Nu este cazul.
5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării acte]or ]egîs]atîve UE
Nu este cazul.
5.4. Hotărâri ale Curţîi de Justîţie a Uniunii Europene
Nu este cazul.
5.5.  A]te  acte  normative  şi/sau  documente  Întemaţiona]e  din  care  dec
asumate -Nu este cazul.
5.6. Alte infomaţiî:
Nu este cazul.
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Secţiunea a 6-a
Consultărîle efectuate în vederea elaborării roiectului de act normativ

6.1.   Informaţiî  privind   neaplîcarea   procedurîi  de  pariicîpare  la   elaborarea   actelor
normatîve
Nu este cazul.
6.2. Informaţîi privînd procesu] de consultare cu organizaţîî neguvemamentale, Înstitute
de cercetare şÎ alte organisme Împlicate
Proiectul a fost propus, ^m temeiul art.  115  alin. (4) din Constituţia României, republicată, de
către h4ADR.
6.3. Informaţîi despre consultările organîzate cu autorităţile administraţîeî publice locale
Nu este cazul.
6.4. Informaţii privind puncte de vedere/opinii emîse de organisme consultative constituite
prîn acte normatîve
Nu este cazul.
6.5. Informaţîî privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ
b) Consiliul Economic şi Social
Proiectul de act nomativ a fost avizat de către Consiliul Legislativ prin avizul nr. 365/2025 şi
de Consiliul Economic şi Social, prin avizul nr. 2476/2026
6.6. Alte informaţii:
Nu este cazul.

Secţiunea a 7-a
Activîtăţi de informare publică privind elaborarea şÎ implementarea proîectului

de act normativ
7.1.Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proîectului de act normativ.
În   confomitate   cu   prevederile   Legea  nr.   52/2003   privind  transparenţa   decizională  ^m
administraţia publică, republicată, proiectul de act nomativ şi nota de fimdamentare au fost
publicate pe  site-ul Ministerul Agriculturii  şi Dezvoltării Rurale,  la secţiunea „Transparenţă
decizională", ^m data de 19.09.2025, ^m vederea consultării publice şi a formulării de propuneri,
sugestii şi opinii de către persoanele interesate. Anunţul referitor la elaborarea proiectului de act
nomativ a fost publicat cu respectarea prevederilor art. 7 alin. (2) din Legea nr. 52/2003, fiind
acordat un termen 10 zile calendaristice pentm transmiterea de propuneri, sugestii şi opinii. În
perioada  de  consultare  publică  nu  au  fost  ^inregistrate  propuneri  sau  observaţii  din  partea
societăţii civile sau a altor entităţi interesate. Proiectul de act normativ a fost supus dezbaterii ^m
cadrul  Comisiei  de  dialog  social  organizate  la nivelul Ministerul Agriculturii  şi Dezvoltării
Rurale, în confomitate cu prevederile legale privind dialogul social.
7.2.Informarea societăţii cîvile cu privîre la eventualul impact asupra mediului în urma
impLementării proîectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţîî şi securîtăţii
cetăţenilor sau diversităţii biologice
Nu este cazul.

Secţîunea a 8-a
Măsurî privind Împ]ementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectul

nomativ
8.1. Măsurile de punere în aplîcare a proîectului de act normatîv                .

..:..:...                `.:-=

Proiectul de act norinativ se implementează de Ministerul Agriculturii şi De    - pgii#Rmale.  .:'`.:,'

8.2. A]te înformaţiî: Nu este cazul.                                                                                      '<?;``,?`],,,              .  /'
`\.'   1?'.,'               -
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Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege pentm aprobarea Ordonanţei
de urgenţă a Guvemului privind înfiinţarea Reţelei de date privind durabilitatea agricolă,
precum şi modificarea unor acte nomative, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.
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